

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általunk katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt., félévre 2 frt. 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr.
Előfizetheti a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felolós szerkesztő:
Németh Ödön.

Megjelenik hetenkint 2-szer: *szerdán este és szombaton este.*
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, kigyó-utca 9. szám.
Hirdetések helyenként 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr.

A valutarendezés.

(A. É.) Hol a valutarendezés?

Utban van Berlin felé!

Azaz hogy a mit papírra tettünk, az itt marad, csak az megy el, amit aranyba fektettünk.

1-92. az az emlékezetes szám, mely a a valutatörvényhozás évét jelzi. Akkor csináltuk meg az aranyvalutát papíron. Bölcsen megállapítottunk egy paritást is arany és ezüst között csináltunk koronaértéket s Wekerle miniszterelnök megígérte, hogy öt év alatt arannyal fogunk fizetni.

Mi történt azóta? Aranyat vásároltunk a legrosszabb időben, drága pénzen, magas árszíval. Az aranyat beraktuk az osztrák-magyar bank pinczéibe, s gyűjtöttük, tőlünk telhetőleg, költséget és fáradságot nem kímélve.

Volt azonban egy-egy hang már a kora kezdetől fogva, a mely azt mondta, hogy az aranyvalutát papíron, szóval megcsinálni, mit sem ér, hogy az idő nem jól van megválasztva az arany beszerzésre, hogy sippal és dobball nem lehet madarat fogni, hogy aktív fizetési mérleg nélkül a világ legzseniálisabb pénzügyminisztere sem csinálhat valutarendezést. Volt egy hang, a mely azt mondta, hogy mikor évenként 180 millió megy ki tőlünk aranyba kamatok fejében, akkor mitsem ér a 3-400 millió valuta arany, mely három év alatt visszamegy a külföldi bankokba, mint a megvásárolt kutya, a mint megszökhetik az előbbi gazdájához.

Ezt a hangot akkoriban kinevették és meggyanúsították. Pedig elég érthető nyíltsággal

beszélt, és előre megmondta, hogy 1897-re, de azután sem lesz készpénzfizetés, mert körülményeket mesterségesen csinálni nem lehet, a készpénzfizetés állandó föntartásának föfeltétele a fizetési mérleg aktivitása, a mi nálunk nincs meg.

S ime! A határidő elérkezett, Az arany az utóbbi időben bőven áramlott be, bővebben, mint mkor erővel hozták s olyan bőven, hogy maga az osztrák-magyar bank is megunta.

A bank a nyár elején elbizakodottságában már arról kezdett beszélni, hogy már a legközelebbi hetekben saját szakálára megkezdje a valutarendezés végső effektusát, a készpénzfizetést. Ez azt jelenti, hogy a bank, melynek jegyei most kényszerfolyammal vannak ellátva minden jelentkezőnek arannyal váltsa be bankjegyét, vagyis aranykészletét a közönség rendelkezésére bocsássa, arannyal töltsse meg a forgalmat.

A terv igen dicső volt és a magyar valutarendezés barátai boldognak érezték magukat, mert abban a véleményben voltak, hogy végre czélnál van a valutarendezés, lesz arany és a pénzforgalom pengő aranypénzzel fog tolni. Pedig hát a dolog sehogy sem volt olyan egyszerű, mint a hogy az aranyvaluta barátai gondolták, mert ez a részleges készpénzfizetés, melylyel a jegybank megelőzte volna a saját kormányát, milyen káros lett volna az egész ország financiáira nézve, azt csak most látjuk igazán.

A dolog ugyanis abban állott, hogy az osztrák-magyar bank nagy aranyvásárlási ked-

vében annyi aranyat vásárolt össze, hogy már maga sem birt vele. A bank érezértékkészlete már meghaladta a félmilliárdot s a dobálódzás a külföldről még egyre tartott, az arany lát-szólag magától jött. A bank pedig nem tudott mit csinálni az aranyával és nem gondolva meg azt, hogy ezért az aranyért ismét kölcsön-czimletek mentek ki az országból, melyekért a kamatot csak nekünk kell megfizetniük, a be-áramlásra azzal akart válaszolni, hogy a nélkülözések árán drágán összegyűjtött aranyát az ablakon dobálja ki.

De a bank jó szándékának ideje korán utját állták a most megjött a próbája a bank e tervezett jeles intézkedésének.

Politikai komplikációk arra indították a külföldi tőkéket, hogy meglódsítsák azt a lavinát, melyet az értékpapírok visszaáramlásának nevezünk. A berlini piacon a hollandi, belga és német tőke eladogatta az értékeinket s Bécsből viszont árad kifelé az arany.

És ezenközben megnyilatkozik a rég nem látott ázsio.

Hol volna a valutaarany, hogy ha a bank nyáron piacra vetette volna? Mennyivel nagyobb lenne az értékpapír visszaáramlás, ha a bank ma aranyával nem igyekezhetnék az áziót tőle telhetőleg csökkenteni?

Az ázsio ma tényleg megvan. Az arany meg vándorlónta tért Németország felé. Igen, ez a valutatörvény.

A készpénzfizetés megkezdésével pedig várhatunk addig, a mig az ország fizetési mérlege aktív lesz a mikor nem kell az értékek

A diagnózis.

— A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tárcaja. —

Irta: **Németh Ödön.** (18)

IX.

A vasuti állomás várótermeit egészen betöltötte az utazó közönség. Átázott alakok, fázva dideregve sétáltak fel s alá, mig a folyosón álmosan ögyégett egy-két szárazabb alak, akik elég szerencsések voltak megelőzni, azt a rettenetes tergeteget, mely rettentő szélzugással nyargalt tova az állomás fölött.

Zsolna köpenyébe burkolódzva huzódott meg a váróterem egyik zugában. Az eső nem érte s mégis fázott. Nem látta az előtte kőválygó tömeget, egészen beleveszett a lelke az elbucszás pillanatainak emlékébe.

Az iroda külső falán tolytonosan csilingelt a villamos csengő, mintha kiakarná fásasz-tani az eső zugását, a melyet néha egészen túl csengett.

Zsolna mellett két vásárra induló kupez beszélggett a disznókról. Lassanként mindég hangosabb lett vitájuk, úgy hogy Zsolna végre is türelmetlenül és bosszusan kelt fel helyéről.

A vonat nem jött s ő fáradtan állt meg az ablaknál s nézett ki a tomboló viharba. Az az elkeseredés, mely szívét eltöltötte, szinte kicsinyelte ezt a vihart. Házakat rombadöntő, fákat csavaró vihart szeretett volna látni, a melynek nyomában rettenetes pusztulás van

mindenütt. Ez jól esett volna neki, ki olyan nyomorult, mindenből kifosztottnak érezte magát. A váltó lámpája előtt végnélküli csillogó vonalban látszott a zuhogó eső. A pályőrök színes lámpáikkal siettek helyeikre, mert a távolból mint valami tízes szemű szörny egy robogott be, dohogva, prűszkölve a vonat mozdonya. A nedves kocsi ablakok világossága kiverődött a fedetlen pályaudvarra, a melyet az esőben ide-oda futkározó alakok népesítettek be.

Zsolna kábultan ült fele zürzavar közepezt a vonatra, a hol egy külön szakaszba került. Egy-egy elkésett utas kiáltása hangzott még, egy-két ajtó becsapódása, aztán a vonatvezető kurtije, majd egy tompa rekedt sipolása a gőzmozdonynak s megindult a vonat.

Az ablak mellett az egyik sarokban huzódott meg s onnan bámult ki a viharos éjszakába, a melyet mint valami mulatságra kivilágított palota egy metszett át a sötétségben tova robogó gyorsvonat.

Valami érzéketlenség, fásult unalom ült az agyára. Gondolatai zürzavaros rendszertelenségben kergették egymást, hol az elbucszás szomorúsága, hol a megölt szerelem kétségbeesett vágyakozása kerekedett benne felül.

Mindenek vége, szerelemnek, boldogság, — életnek! Szomorú végzete arra kárhoztatta, hogy bele tekintsen egy rövid időre abba a bűbajos világba, melyet a szerelem épít magának önámitásból, illuzióból és hiu reménykedésből. A ki átlép e csodás világnak küszöbén, megdöbben, miért nem maradt kívül; nem látta volna közelről ezt a képzelt világot; nem

látta volna, hogy az is csak festett világ, a mely csak addig szép, mig kíváncsi szemekkel közelről nem nézzük. De a kit sorsa a küszöbön megállni kényszerít, az nem tudja megbecsülni ezt a kényszert, a mely megmenti a csalóástól. Az csak azt látja, hogy a küszöbön túl csodás, tündér világ van, nem mindennapi élvezetekkel és gyönyörökkel s tanfalusi kínokat áll ki, hogy nem léphet e csodás világba.

Mint a játszó gyermekek színes üvegen néznek át s gyönyörködnek a csalódásban, úgy a szerelmesek is makacsul ragaszkodnak ez érzelmez s nem hiszi egy sem, hogy az csak olyan mint a szappanbuborék, mint a pillé-szárnya, megsemmisül, ha birai vágyva érinteni merjük.

Zsolna is rettenetes kétségbeeséssel kergette képzeletében azt a képzelt életet, amely reá várt volna, ha végzete megállásra nem kényszeríti. Ujra együtt volt Eszterrel, a boldogan mosolygó, kacagó Eszterrel, s futottak a virágos mezőket, üztek könnyen összetörő lepkéket, téptek hamar hervadó virágokat. Mint ragyogó fantom úgy lebegett Eszter alakja előtte s egy rövid időre elfeledkezett a valóról s gyönyörrel merült bele képzelt világába.

Az ajtó csattanása riasztotta fel merengéséből. Egy kis lámpa vetette be fényét a vonat szakaszba s belépett a kalauz.

Ez magához térítette. Oda a boldogságnak oda a reménynek is, — Esztert nem fogja látni többé soha. Kétségbeesetten hajlott előre s térdére támasztott két keze közé fogta fejét. Úgy zugott nyugtalan vére halántékan; úgy

Mai lapunk 6 oldal.

lasztotta. Ekkor azután egyszerre megindultak a tárgyalások az új épület felállítására nézve s a reáliskola az 1892. évben be is költözött jelenlegi palotájába. Az intézet kitűnő történetírója, Borostyán Sándor méltán nevezi az iskola e legújabb korszakát a „virágzás korá"-nak De midőn az intézet virágzásáról van szó, hálásan kell megemlékeznünk arról a férfiről is, kiből dr. Kuti József törekvéseinek lekészségesebb gyamolítóját találta. E férfiú Spitzkó Lajos, kir. tanácsos és tankerületi főigazgató, ki leginkább tanítás színvonalának emelésén fáradozott fényes sikerrel.

Elősoroltuk dr. Kuti József működésének főbb mozzanatait. Csak a főbbeket, mert munkássága oly sokoldalú, hogy rövid életrajz keretében nem terjeszkedhetünk ki annak minden részletére. Városunk közönsége különben is jól ismeri őt, mint közügyeink harcosságát, mint a Vörösmarthy-körnek egyik legvonzóbb felolvasóját, mint a róm. kath. tanítóegylet buzgó elnökét, s ismeri mint példászerű családapát is. Mert ami szabad ideje fennmarad, azt családja boldog körében tölti el. De még akkor sem tud egészen pihenésnek élni: irodalmi s tanügyi dolgozatainak java része e csöndes órákban érlelődött meg. Zentai igazgató korában a „Néptanítók Lapja"-nak volt munkatársa s egy helyi lapnak vezére, irt cikkeket a „Tanáregyesületi Közlönybe" s más tanügyi folyóiratokba. Önállóan is megjelentek a következő dolgozatai: „Két algebrai egyenlet resultánsáról", „Tudomány és tanítás". A szaklapokban kifejtett munkássága s igazgatói híre — neve tehetők, hogy a tanárság anyagi helyzetének javítása ügyében tartott budapesti kongresszus 1892-ben őt választotta meg előadójának s az ő javaslatát fogadta el. Tanügyi munkássága mellett nagy gondot fordított a társaságokban tartott felolvasásai kidolgozásaira, melyeket Zentán a „Társas Kör"-ben és „Gazdakör"-ben, Székesfejérvárott pedig a „Vörösmaty-kör"-ben tartott, Reá bizták a fejérmegyei körök és egyesületek ezredéves ünnepélyén, az ünnepi szónoklat tartását is. Nagyszabású beszéde, melyet ekkor mondott, ma is élénk emlékeztetőben van mindazoknak, a kik hallották vagy olvasták.

Dr. Kuti József eddigi pályafutása gazdag volt küzdelmekben, de gazdag a sikerekben is. Most van java férfikorában s így tőle még sok kiváló dolgot várhatunk.

azért. A szive itt marad, elfog érte jönni! — Mikor? Ezt nem írta meg.

Aztán veszi elő a hivatalos iratokat. Azok se maradjanak rendezetlenül, ezekkel aztán úgy is rendbe hozott mindent, ami utolsó perceiben az élethez kötötte.

És a mint a hivatalos iratok között keresgél egy levél csuszik ki az egyik iratból. Az ő nevére van czimezve és felbontatlan. Egy pillanatilag tájékozatlanul nézi az ismeretlen írást, aztán szomorú mosoly rándul végig kimerült vonásain. A egyetemi tanár levele, a mely a diagnózist taratalmazza. Most már ellehet olvasni, gondolja szomorúan. És fölolvassa a levelet.

Csak ezt a pár sort tartalmazza:

„Semmi szervi baj, — betege hippokondrikus, igyekezzék őt szórakoztatni."

Zsolna alig futotta át szemével a levelet, örült izgatottsággal ugrott fel ülő helyéből. Egy pár pillanatilag némán nézett a levélre, aztán karjait az ég felé emelte s hálátelten kiáltott fel:

— Az Isten, a jóságos Isten! — többet nem tudott mondani, mert a váratlan öröm egészen elérzékenyítette. De eszébe jutott a karmelita jóslata: Isten a legnagyobb szenvedéseinkbe is vegyíthet örömet, boldogságot. A kit olyan sokáig keresett, megtalálta a jóságos Isten. Eljött hozzá az utolsó pillanatban, hogy megmutassa hatalmát, jóságát.

Majd gondolkozni kezdett, a diagnózis fölött. Egészen világosan állott előtte, hogy annak idején a magány unalmában mindég egészségi állapotával foglalkozott s ez tette hippokondrusá. Eszébe jutott, hogy a lábában is csak akkor érzett fájdalmat, ha ki volt fáradva,

HIREK.

— A jótékony nők. A szegények legsiralmasabb ünnepe a karácsony. Ilyenkor néhez a kereset, keresethiányában pedig nemcsak az éhség, de a zord hideg is gyöttri a nyomorultakat. A jótékony nőegylet azonban mindenütt ott van segítségével. Tegnap délelőtt is 120 szegénynek ajándékoztak lisztet és tüzelő anyagot, úgy, hogy ezek a szerencsétlenek most már meg vannak mentve attól, hogy éhezzenek és fázzanak akkor, midőn az egész emberiség örvendezik a kis Jézuska jövetelének. — A jótékony nőegyesület tagjai nem kis áldozatot hoztak, midőn a Szögyény-Marich-féle ház udvarán a roppant nagy hidegben szorgoskodtak a kiosztás körül. — Többen ugyan a hölgyek közül hamar megunták a fázó dicsőséget, de voltak olyanok is, a kik valóságos önfeláldozással a nagy hideg dacára is buzgón végezték jótékony munkájukat. Jelen voltak: *Szögyény-Marich* Julia védnök, *Schnetzler* Nándorné, *Lichtneckert* Antalné, *Reá* Istvánné, *Havranek* Józsefné, *Hettyei* Ferenczné, dr. *Varga* Zsigmondné, *Nagy* Ignáczné, *Felmayer* Károlyné, dr. *Eisenbarth* Károlyné és *Aujdzsky* Adolfné.

— A választás. A bizottsági tagok választása a két üresedésben levő tagsági helyre e hó 19-én történt. Az eredmény: dr. *Róday* Lajos 144, dr. *Eisenbarth* Károly 132, dr. *Perl* Miksa 75 és dr. *Lauschmann* József 49 szavazatot kaptak. — Örömmel üdvözljük mind a két bizottsági tagot új munkakörében s megvagyunk róla győződve, hogy a közgyűlés két derék munkás embert nyert bennök. — Nem lehetetlen, hogy a választásnál előfordult szabálytalanság miatt a választási eljárást megsemmisítik, ez azonban az új választás eredményét már nem fogja kétségessé tenni.

— Meghívó. A felsővárosi „Szent József-hez" czimzett ovoda folyó évi december hó 24-én délután 4 órakor tartja karácsonyi ünnepélyét, a melyre közönséget ez uton is meghívja az ovoda vezetősége.

s a mi máskülönbén egészen természetes lett volna, képzelődése közben a kétségbeesett diagnózist látszott támogatni. Világosan állott előtte, hogy mióta gondolatainak Eszterrel való ismeretése más irányt adott, azóta nem is érezte magát betegnek s csak az tévedés, hogy az egyetemi tanár is az általa képzelt betegséget ismerte fel, tartotta meg továbbra is képzelődésében. — Mintha valami kétségbeesett ködöt tűzött volna el a gyáváról e felfedezés, újra éledt tudatában annak, hogy egészséges.

Midőn az első percek izalmából magához tért, sürgönyözött Eltonynak, röviden felvilágosítva őt helyzetéről s tudatta vele, hogy azonnal visszautazik.

Most érezte csak igazán, mi a boldogság! Szeretett volna repülni, szeretete volna odavetni magát az ő édes Eszterjének lábai elé, hogy hogy elmondja neki, hogy mennyire szereti, hogy mennyit szenvedett e szerelem miatt és milyen boldognak érzi most magát.

A legközelebbi gyorsvonat ragadta magával, és mégis úgy érezte mintha lassan czamogna, s izgatottan számlálta a perceket, hogy mennyi ideig kell még lázongó érzelmet visszafojtani. Nem fájt most már neki a bucszásra visszagondolni, hiszen tele volt az Eszter nagy szerelmének bizonyítékával; nem bántotta többé az a siró arcz, az a zokogó hang, a mely fülébe sirta az elmúlt éj borzalmi között szünetlenül. „Várlak . . . vissza várlak!"

Zsolna most mosolyogva gondolt reá, és mintha a távolban aggódó kedves leányt akarná megnyugtani boldogan mondogatta:

— Nem hiába vár!

(Vége.)

— Vadászat Zichy Jenő grófnál. *Zichy* Jenő gr. fejérmegyei birtokán nagy vadászatok vannak jelenleg. A vadászatokon részt vesz *Milán* volt szerb király is, a kit *Zichy* Jenő grófhöz régi barátság fűz. A vadászatokat csütörtökön fejezik be s *Milán* király pénteken utazik keresztül Székesfejérváron.

— Huszonötéves jubileum. Dr. *Kuti* József székesfejérvári állami főreáliskolai igazgatójának, mint már irtuk lapunkban, e hó 23-án tartják meg huszonötéves jubileumát. Az ünnepély d. e. fél 10 órakor kezdődik a vármegyeház dísztermében. — A program a következő:

I. Szakasz.

1. *Hymnus*. Hangszerelte *Herman Ede* főreálisk. zenetanár ur. Zenekari kísérettel előadja a főreálisk. énekkar.

2. *Spitzkó Lajos* kir. tanácsos, tankerületi főigazgató urnak, a vall. és közokt. ministerium képviselőjének üdvözlő beszéde.

3. *Üdvözlő dal*. Hangszerelte *Hermann Ede* tanár ur. Zenekari kísérettel előadja a főreálisk. énekkar.

4. *Havranek József* kir. tanácsos, polgármester ur beszéde.

5. *Szenczy Győző* székesfejérvári róm. kath. főgimn. igazgató ur beszéde.

6. *Dr. Faludi Miksa* székesfejérvári társulati keresk. akadémiái igazgató ur beszéde.

7. *Seemann Gábor* szombathelyi állami felső keresk. iskolai igazgató ur beszéde.

8. *Ünnepi ének*. Irta: *Koronczy Imre* főreáliskolai tanár ur. Szavalja: *Bory Jenő* főreálisk. VII. oszt. tanuló.

9. *Jubileumi polonaise*. Hangszerelte *Hermann Ede* tanár ur. Zongora- és harmoniumkísérettel előadja a főreálisk. zenekar.

II. Szakasz.

1. *Vértessy József* urnak, a Vörösmartykör igazgatójának beszéde.

2. *Szepessy Géza* ur beszéde a helybeli városi polgári iskola nevében.

3. *Rainiss Mátyás* ur beszéde a helybeli városi elemi iskolai tantestület nevében.

4. *Szirbki József* ur beszéde a megyei tanító-testület nevében.

5. *Óváry Vargha Dániel* ur beszéde a székesfejérvári róm. kath. tanító-egyesület nevében.

6. *Borostyán Sándor* főreálisk. tanár ur beszéde a főreálisk. tanári testület nevében.

7. *Révész Tiadár* budapesti hírlapíró ur az intézet volt tanítványainak nevében üdvözlő beszédet mond.

8. *Eislézer Gyula* főreálisk. VII. oszt. tanuló beszéde a jelenlegi tanítványok nevében.

9. *Szózat*. Hangszerelte *Hermann Ede* tanár ur. Zenekari kísérettel előadja a főreálisk. énekkar.

10. *Magyar induló*. Irta és hangszerelte *Herman Ede* tanár ur. Zongorakísérettel előadja a főreálisk. zenekar.

Az ünnepélyt hálaadó *istenitisztelek* előzik meg: decz. 22-én d. u. 3 órakor a neol. izr. templomban, fél 4 órakor az orth. izr. templomban, 23-án reggel 8 órakor a papnöveldéi róm. kath. templomban.

— Az újévi üdvözlések megváltása.

Havranek József polgármester az újévi üdvözlések és köszöntések megváltása tárgyában a lefolyt években kibocsátott felhívásokat követve kedvező eredményt folytán értesíti a közönséget, hogy az újévi üdvözlések megváltására a jelen év végéig is *Maron István alszámvevőnél* aláírási ív van letéve és mindazok, kik e címen városi jótékony intézeteink javára áldozatot hoznak — erről oly tartalmu igazolványt nyernek, mely őket minden indokolatlan zaklatástól hivatva van megvédeni. Ez intézkedéssel városi jótékony intézeteink alapjainak gyarapítása czéloztatván, bizalommal fordul a tisztelt közönséghez azon kérésrel, hogy e szép szokást a most reánk következő újév alkalmából is gyakorolván, míg egyrészt a megváltással magunknak erkölcsi védelmet szereznek az indokolatlan zaklatásokkal szemben, másrészt tényleg is megfelelnek az újévhez fűzött azon rég

szokásnak, hogy a segélyre szorultakat hasznos ajándékkal megörvendeztetni ajótékony intézetek vezetőknek módot nyujtanak. Az újévi üdvözlések megváltására adakozók névjegyzéke jan. 1-50 napjának reggelén már közzé lesz téve.

— **Krausz ügye.** Dr. Krausz Zsigmond helybeli ügyvéd viselt dolgában fordulat állott be, a mennyiben mint értesülünk Ráday Lajos dr. az ügyvédi kamarához, mint annak ügyésze, olyan értelmű előterjesztést tett, hogy hivassék fel dr. Krausz Zsigmond ügyvéd, hogy a „Fejérmegyei Napló“-val szemben haladéktalanul kereses sajtópör utján elégtételt. — Nagyon helyesnek tartjuk, ha a tisztelőreméltó ügyvédi kar nem engedi, hogy kebelében gyanúsított egyének legyenek. — Természetes, hogy e felszólításnak Krausz dr. okvetlen eleget fog tenni s megindítja ellenünk a sajtópört, abban a reményben, hogy ezzel időt nyer. Mi azonban rajta leszünk, hogy e különben is világos ügyet minél hamarabb dűlőre vigyük s megdrágsítsuk dr. Krausz ügyvédnek az így nyerni szándékolt időt.

— **Meghívás.** Az 1896. évi ezredéves országos kiállítás székesfejérvári helyi bizottsága az ezredéves országos kiállításban részt vett kiállítók érmei és okleveleinek kiosztását f. évi december hó 26-án azaz karácsony más napján délelőtt 11 órakor a városháza nagyszobájában kellő ünnepélyességgel fogja eszközölni, melyre az érdeklődőket ez uton is meghívja az ezredéves országos kiállítás helyi bizottsága.

— **Életmentő bekecs.** Nem hiába szabtak olyan borsos árat a jövő évi költségvetésben a rendőri bekecsnek, de ki is tesz ám magáért, úgy feszül a mellen, mintha ráöntötték volna, melegít, mintha fűtenék és a mi a fő, valóságos talizmán — sérthetetlen. Vasárnap este Horváth József és Berta József bognár segédek borközi állapotban hangos, kurjantásokkal vegyes notázással támolgtak végig a Kossuth-utczán. Szeitli Pál rendőrfelügyelőtől őket, hogy legyenek csendben. De a két legény, a kiket a bor már félelmes vitézekké avatott, önértükbe mélyen sárta rátámadtak a vakmerő rendőrré. Horváth bicskát rántott és Szeitlit mellbeszurta. Szerencsére azonban a vastag báránnyőr bélelése bekecs felfogta a szurást és Szeitli sértetlen maradt. A verekedés zajára Nagy Imre rendőr is a helyszínére sietett de Horváth ott is megtámadta és a szemé fölélt meg is sebesítette késével. Csak nagy nehezen lehetett a dühöngő legényeket megfékezni s a kíváncsiak nagy csoportjából elvezetni. A törvényszék fog itélni felettük.

— **Alattomos bosszu.** Mint levelezünk írja, folyó hó 19-én este dr. Szigeti Mór seregélyesi körvörös háló szobájába valaki mintegy 1/4 kilós kődarabot dobott be az ablakon. Szerencsére senki sem sérült meg. A tettest sikerült Amrein Ignátz személyében elcsipni, a ki a kihallgatás alkalmával azt vallotta, hogy miután régebben haragba van Szigetiékkel, így akart rajtok boszut állani.

— **Tyuk-tolvajok.** A társadalom élősdiei, az elvetemedett gaz tolvaj-népség, mely garázdaságának megfékezésére nem elég szigorúak törvényeink, minden aljas eszközt megragad, hogy henye, gonosz életét tisztas munkára kényszerítse, a mikor alkalom kínálkozik s nem restel apró szárnys haziállatokat összefogdosni, hogy szegény embertársait azzal is megrövidítse. Folyó hó 16-án virradóra özv. Adótt István német lakos oljából loptak el 2 darab tyukot 2 forint értékben. A csendőröknek sikerült a tetteseket Simon József és Menyhért János zámolyi legények személyében elfogni. A tyuk-tolvajok már megkapták méltó büntetésüket.

— **Arnó ponyva.** Még szeptember 14-én éjjel történt, hogy Horváth Duszka nevű idevaló cigányasszony Pákozdi községhez tartozó Börögöndi vasúti állomáson ügyes furfanggal ellopott egy ponyvát, mely az állam tulajdonát

képezte. Kutatták akkor a tettest, keresték mindenfelé, de nem találták. Horváth Duszka pedig itthon rávonta a ponyvát a sátrára s a hol eddig bekandikált a nap s becsurgott az eső, a sok kisebb-nagyobb ablakokat elzárta a jó erős ponyva. Már előre örült Horváth Duszka a télnak, a meleg takaró alól fitymálhatják a hófergeteget. Csak az apró füstöképi porontyok vágtak savanyu arcot, mikor nem lehetett többé a sátor nyílásain ki és be bájkálni s bujósdi játszani. Az idő azonban forgott gyors kerekén, megjött a tél, a hó, a fűtülő szél, csak a kis rajkók jökedve nem jött meg. Végre e hó 19-én újra fölvidultak a kis purdék, megkezdődött a bujósdi, hanem akkor meg Horváth Duszka szontyorodott el és keserű lemondással kísért a ponyvát a kir. ügyészséghez, a hol azt mint bűnjelet lefoglalták; őt pedig vallatásra vették. Mivel látta, hogy a tagadás mit sem használ, beismerte tettét.

— **Karácsonyi bevásárlást végző közönségünknek ajánljuk Steininger Sándor divatárúházát,** a melynek áru kiállják a főváros fényes üzleteivel is a versenyt egy minőség mint ár tekintetében. Lapunk mai hirdetése bővebb fölvilágosítást nyújt.

Irodalom és Művészet.

Színházi műsor

1897. december 22-től december 26-ig.

- 22-én. Szerdán: **Béni bácsi** (előszőr).
 23-án. Csütörtökön: **Boissi boszorkány.**
 24-én. Pénteken: Szünet.
 25-én Szombaton délután: **Trilbyk,** este: **Piros bugyelláris.**
 26-án. Vasárnap délután: **Az ördög mátkája,** este: **Székesfejérvári varró leányok** (előszőr).

A két impositor. Irta Jakab Ödön. Örvendetes jelenség, hogy íróink legjobbjai dolgoznak az ifjúság számára, míg más irodalmakban pár excellencia ifjúsági írások kivül alig ir valaki nevesebb író a fiatalágnak. Jakab Ödön a jeles tollu nevelista és kiváló költő igazi ambícióval írta meg a két impositor kalandos történetét. Meglétszik egész írásán a szeretet, melylyel munkáján dolgozott, Két fiatal diákgyerek történetét mondja el, a kiket engedetlenségök elsodor a szülői háztól, sok megpróbáltatás után mennek keresztül, kóbor cigányok közé, rossz emberekhez kerülnek, míg végre a sok hányattatás után visszakerülnek a kedves otthonba. Sok kedves, tarka epizód fűződik e történet köré, léttel, egészséges humorral teli epizódok. Kétségtelenül gyors népszerűsége fog emelkedni minden rendű fiatalágnak között, melynek számára rég irtak ily érdekes könyvet. Neogrady Antal pompás illusztráció csak még

értékesebbé teszik a Franklin-Társulat előkelő nyomdai kiállításában megjelent kötetet. Ára fűzve 1 frt. Diszes vászonkötésben 1 frt 80 kr.

Közgazdaság.

* **A tengerentúli verseny ellen.** Gyakrabban rámutattunk már, hogy az amerikai Dingley-bill valószínűleg hasznunkra fog válni, mert ki fogja hívni az európai államok megtorlását az amerikai versennyel szemben s gátat fog vetni a tengerentúli nyertermékek beáramlásának. Most az amerikai Egyesült-Államok vámpolitikája fölött ujult erővel indult meg a diszkusszió, kivált a közös külügyminiszter ismert exozéja kapcsán. Számos hírlapi cikk fejtegeti az Európa és Amerika közti vámháboru esélyeit, szembeállítva az Egyesült-államoknak Európába irányuló kivetelt az azzal az árumennyiséggel, melyet Európa az amerikai kontinensen helyez el. A becslések nagyon eltérők, már csak azért is, mert sokan bizonyosra veszik, hogy Európa egyesülése esetén az Egyesült államok elzárják Észak- és Dél-Amerika összes piacait. A kérdéssel tizen-tesebben foglalkozott a napokban a reichenbergi kereskedelmi kamara. Az ott előterjesztett jelentést, melynek konkluzióit a kamara elfogadta, a következőkben ismertetjük: Az új amerikai vámtarifában világosan nyilvánul az a szándék, hogy az európai gyártmányoknak teljesen hozzáférhetetlenekké tétessenek az amerikai piacok. Ha szemügyre vesszük az Egyesült-Államok kereskedelmét, úgy látjuk, hogy a köztársaság sok európai árut fogyaszt ugyan, de viszont sokkal nagyobb mennyiségben helyes el árukat Európában és pedig főleg mezőgazdasági terményeket. A köztársaság azonban az ipar készítményei elhelyezése szempontjából is utalva van az európai piacra, mindazonáltal prohibív politikát követ az európai iparral szemben. Ezt az osztrák ipar máris igen erősen érezte meg: öblösüvegárak, gablonci cikkek, kristályárak, dió- és fémgombok egyre vesztik a tért. Az osztrák textilárak kivitele Amerikába 1890 óta rohamosan hanyatlott, a pamutárak kivitele 966,000 dollárról 16,000 dollárra, a selyem- és bársonyáraké 412,000 dollárról 156,000 dollárra csökkent, míg a lenárak kivitele egyelőre még a régi színvonalon marad. A kamara előadja ezek után arra utal, hogy a megtorló rendszabályokra van elég mód, ha egész Európa egyetértően alkalmazza azokat. Van sok termény és gyártmány, melyeket most Amerika szállít és amelyeket Európában is lehet kapni. Ilyenek gabona, csiradékok, festő- és cserzőanyagok, kaucsuk, gutapercha, kefe- és szitakötő-árak, papírárak, fa- és csontárak, gépek stb. A kamara azzal a kérdéssel fordul tehát az osztrák kormányhoz, hogy a monarkia az európai iparállamokkal egyetértve kezdje meg a megtorló politikát az amerikai védővám intézkedésekkel szemben.

STEININGER SÁNDOR Parti divat vászon üzlete

SZÉKESFEJÉRVÁR, Nádor-utca 19. sz. Tejes-köz sarkán.

Az őszi- és téli időnyre remekül felszerelt női divat, kész női felöltő és vászon üzletben szerencsés parti (alkalmi) vételek folytán azon helyzetben vagyok, hogy olyan jutányos olcsó árakért tudok kitűnő minőségű és divatos áruval szolgálni, hogy áram tekintetében legyőztem a fővárosi összes kereskedőket

Saját jól felgondolt érdeklében ajánlom meggyőződést szerezni és bevásárlásával megismerkedni.

Tisztelettel
STEININGER SÁNDOR,
 Székesfejérvár Nádor-utca,
 Polták czépezeti átlébenben.

	Ezelélt Most	
	frt kr	frt kr
1 mtr jó mosó parget	30	18
1 mtr széles sítartó parget	55	30
1 mtr dupla széles schewiott	60	22
1 vég 30 rölös schiffon	7.80	4.50
1 vég 30 rölös czérna Canavász	7.50	3.30
1 vég 32 rölös vászon	7.50	3.30
1 vég Steininger Creas	9.50	3.30
1 vég 54 rölös Rumburgi	25.-	8.50
1 pár tunis szövet függöny	3.00	1.50
1 dtz. zsebkendő szep	8.-	1.20
1 drb 3 méteres plaid kendő	7.-	2.20
1 vég korona kauavász	9.50	4.50
1 garnitúr ágyterítő abros:	12.-	6.50

és más e szakmához tartozó cikkek óriási választék rendkívül olcsó árárt.

Nagy forgalom, kevés haszon!

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét, alkalmas karácsonyi és újévi ajándék tárgyaimra felhívni, u. m. különféle illatszerek, szappanok és csinos kiállítású kasszákban stb.

Tisztelettel

Segesváry Dezső,

gyógyáru üzlet tulajdonos.

Karácsonyi és újévi ajándékok + +

+ + + nagy választékban!

RODE IMRE

Uri és női divatüzlete Székesfejérvárott,
Nádor-utca 17. szám.

A mélyen tisztelt vevő közönség b. figyelmét bátorkodom felhívni az alant felsorolt árakra, melyek új üzletemben nagy választékban legjobb minőségben olcsó árakon szerezhetők nálam be, u. m.:

Férfi kalapok:

férfi kemény kalap fekete 2- 3- 3-50
férfi puha kalap színes 1-50 1-80 3-
férfi puha kalap fekete 1-60 1-80 3-
férfi puha kalap Loden 1-20 1-50 1-80
gyermek kalap minden színben 75 től 1-50

Férfi sifion ing:

sima elővel gallér nélkül 1-20 1-50 2-
szeg. elővel gallér nélkül 1-50 1-80 2-20
himzett „ gallér nélkül 1-80 2- 2-40
batiszt „ gallér nélkül — — 2-20
selyem „ gallér nélkül — 2-20 3-
férfi gallér fehér és színes 12 drb 2 frt.
férfi kézelő fehér és színes 12 pár 4 frt.
Creton gy. ing gallérral —90 1-20 —
sifion gallér nélkül 1- 1-20 —
férfi lábra való köpper —80 1- 1-20
férfi lábra való atlas damask 1-80 1-60

Zsebkendők:

fél vászon színes széllel 1-20 1-50 1-80
czérna vászon színes széllel 2-40 3- 3-60
fehér vászon és batiszt 3-50 4-50 5-50
gyermek Clott esernyő —90 1- 1-20
férfi Clott esernyő 1- 1-20 1-50
félselyem esernyő 1-80 2- 2-20

Reklam nyakkendők:

Legdivatosabb formákban 15, 20, 25 kr
Legdivatosabb form. selyem 30-tól 1-50

Börkeztük, elismert legjobb gyártmányu

férfi- és női- minden létező színekben párja 1-20 frt.

Nagy választék férfi, női és gyermek-harisnyákban, továbbá váltűzők, csipkék, szallagok, kötő és horguló pamutok, csipke függönyök és minden e szakmába vágó rövidáru cikkekben.

LÓWY ADOLF

Székesfejérvár, Jókai-utca (Felmayer mellett.)

Nagy alkalmi vétel:

Legjobb minőségű 5-szörös gallérok drbjá 10 kr. — Legjobb minőségű kész-
elők párja 15 kr. — Legjobb minőségű himzett ingek ezelőtt 3 frt,
most 1 frt 50 kr. — Legkitünőbb valódi Jäger-féle alsó ruhák a
legolcsóbb ár mellett.

Kéretik a t. cz. vevő közönség a fent elősorolt cikkek ből szükségletét nálam mielőbb beszerezni, miután a készlet csak rövid ideig tart és alkalmi vételnél is csak ritkán fordul elő.

Tisztelettel

Lówy Adolf.

Legolcsóbb karácsonyi és újévi ajándékok!

Ugy mint:

Képes könyvek 20 krtól 1-50-ig | Imakönyvek 25 krtól 2-50-ig
Ifjúsági könyvek 15 krtól 2 frtig | Szakácskönyvek . . 1 frtől 2-50-ig
Köszöntő könyvek 20 krtól 1 frtig | Noteszek 2 krtól 60 krtig

A legelegánsabb LEVÉLPAPÍR dobozokban 40 krtól 2-80-ig.

KÉRDÉS- és FELELET-KÁRTYÁK, VARÁZS-KÁRTYÁK stb.

Kincses naptár, Mokány Berezi, Almanach, Herkó Páter
s több mint 80 féle a legkeletűbb naptárak 1898. évre; ugy több féle napi-
heti és fali naptárakat bocsátok árba.

KARÁCSONYFA DISZITÉSEK NAGY VÁLASZTÉKBAN.

Legnagyobb választék **ÚJÉVI KÖSZÖNTŐKÁRTYÁK és TRÉFÁS
LEVELEZŐ LAPOKBÓL**

ugy mind e szakmába vágó cikkek igen jutányos áron kapható:

KAUFMAN F. könyvkereskedésében,
Székesfejérvár, Kossuth-utca 5. sz.

Litografizott névjegyek szép kivitelben.

Könyvtárakban mindenütt kapható jutányos áron.

LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!

ULLMANN ÉS WEISZ

SZÉKESFEJÉRVÁR, NÁDOR-UTCA 4.

Van szerencsénk a tisztelt közönség saját érdekében dusan felszerelt raktárunkat becses figyelmükbe ajánlani. Nagy választék minden izlésnek megfelelő

RUHA-DISZ- ÉS SZABÓ-KELLÉKEKBEN

legjobb minőségű női- és gyermek-harisnyák, meleg Jäger alsó-ruházatok. —
Valódi párisi modell szerint készített mellfűzők, valódi francia kötő-, horgoló- és
hímző-anyagok.

FÉRFI DIVAT.

Kitünő minőségű fehér-, stikkelt- és selyem-ingek, gallér, kézelő. Igen nagy választék
nyakkendőkben, pénzárca-, szivar- és cigaretta tárczában.
Igen alkalmas karácsonyi ajándéknak díszmü tárgyakat urak és hölgyek számára.

SZABOTT ÁRAK!

Kiváló tisztelettel **Ullmann és Weisz.**

HIRDETÉSEK

felvételnek kiadóhivatalunkban (K i g y ó-
utca 9-ik sz. alatt) a legjutányosabb áron.

Kiválóan kedvező alkalom
tömeges bevásárlások
eszközlésére.

SCHUBERT és SCHLESINGER
divatáruháza

SZÉKESFEJÉRVÁROTT.

KARÁCSONYI ÉRTESÍTÉS!

Schubert és Schlesinger

áruházából

SZÉKESFEJÉRVÁR. * Alapított 1853.

Áruink ugy **választék**
mint **ár** tekintetében minden
versenyt kizárnak!

SCHUBERT és SCHLESINGER
divatáruháza

SZÉKESFEJÉRVÁROTT.

Külön confection és próbaterem!

Mint az előző években, ugy most is

a karácsonyi és újévi ünnepek közeledtével

összes raktáron levő áruinkat **mélyen leszállított áron** bocsájtjuk áruba, ez által alkalmat óhajtván nyújtani t. vevőinknek, hogy egyrészt **karácsonyi és újévi ajándékokat** olcsó áron szerezhessenek be, másrészt pedig az általános szükséglet fedezésére előnyös bevásárlásokat eszközölhessenek.

Gondunk volt arra, hogy ez occasió eladás, mely **november hó 25-től december 31-ig tart**, épugy a divat, mint a háztartás szükségleteire kiterjedjen s a n. é. közönségnek érdekében áll szenczációt keltő olcsó árainkról személyes látogatás által meggyőződést szerezni.

1897. ÉVI KARÁCSONYI ÁRJEGYZÉK.

Mosó flanell minden színben	méter ár	22—25—28 kr.	Színes foulár selymek	— — —	méter ár	55 kr.
Színes mosó parget	— — —	20—25—30 kr.	Pongis selymek	— — —	— — —	68 kr.
Előbbi idényről visszamaradt mosók	— — —	16—20—25 kr.	Színes grogren selymek	— — —	— — —	95 kr.
Mosó picke és batistok	— — —	20—25—32 kr.	Színes bengalin selymek	— — —	— — —	98 kr.
Gyapott flanell és casanok dupla széles	— — —	55 kr.	Taftt Chine selymek	— — —	— — —	1-15 kr.
Angol Scheviott 120 ctm. széles	— — —	40—45—50 kr.	Színe brocat selymek	— — —	— — —	1-25 kr.
Női posztó dupla széles	— — —	45—50 kr.	Fekete brocat selymek	— — —	— — —	98—1-10 kr.
Női posztó minden színben 130 ctm.	— — —	65 kr.	Fekete mintázott mervilleux selymek	— — —	— — —	1-15 kr.
Francia divat kelmék 130 ctm.	— — —	65—78—98 kr.	Fekete dúchese selymek	— — —	— — —	1-35 kr.
Divatos fekete kelmék 120 ctm.	— — —	45—55—65—95 kr.	Fekete fantasi selymek	— — —	— — —	1-75 kr.
Mosó bársonyok minden színben	— — —	85—95—1-05 kr.	Fekete Satin de Chine	— — —	— — —	1-85 kr.
Színes plüshe minden színben	— — —	1—1-10 kr.	Fekete egész nehéz brocatok	— — —	— — —	1-98 kr.

Jó minőségű kelméből egész ruha — az összes bélésekkel és disszel együtt — **3 frt 25 kr.**

1 vég valódi Schroll chiffon	— — —	4-95—5-50—6-50 kr.	1 vég canavász	— — —	4-50—5-50—6-50 kr.
1 vég irlandi vászon	— — —	4-80—6-75—7-50 kr.	1 vég ágyhuzat csinvat	— — —	4-75—5-75—6-75 kr.
1 vég creos vászon	— — —	6-50—7-50—8-50 kr.	1 vég vászon csinvat	— — —	8-50—9-50 kr.
1 vég Regenhart vászon 38 mteres	— — —	17—22—24 frt.	1 vég vászon damask	— — —	10 frt 50 kr.
1 vég valódi rumburgi vászon 42 mteres	— — —	21—23—28 frt.	Egész nehéz damask csinvat	— — —	12 frt 50 kr.

Néhány ezer méter szövet és selyem maradék minden elfogadható áron.

Folyó idényről visszamaradt confection cikkek és szörme áruk — mélyen leszállított áron.

Téli kabát szövet béléssel	— — —	5 frt 25 kr.	Téli gallérok selyem béléssel	— — —	8 frt 50 kr.
Téli kabát selyem béléssel	— — —	7 frt 50 kr.	Téli rád köppenye	— — —	12 frt — kr.

Különösen az őszi és téli idényről visszamaradt különlegességek ugy ruhakelme, mint selyemáruban **mélyen, a beszerzési áron alul** adatnak el.

SCHUBERT és SCHLESINGER
divatáruháza
SZÉKESFEJÉRVÁROTT.

Vidéki rendelések különös figyelemben részesülnek

Minták vidékre bérmentve készséggel küldetnek.

Schubert és Schlesinger

divatáruháza * Székesfejérvár.

Karácsonyi óriási
mintagyűjteményünk
mely
mélto szenczációt kelt
vidékre bérmentve küldetik.

SCHUBERT és SCHLESINGER
divatáruháza
SZÉKESFEJÉRVÁROTT.